

撒母耳記上大綱

帶進君王時代的器皿

- 一至七章 撒母耳
 - 第一章 哈拿的許願和還願
 - 第二章 哈拿的讚美和撒母耳幼年的成長
 - 第三章 神呼召撒母耳作以色列的先知
 - 第四章 榮耀離開以色列

- 八至十五章 掃羅

- 十六至三十一章 大衛

撒母耳記上第三章

神呼召撒母耳作以色列的先知

分段 -- 神呼召撒母耳作以色列的先知

- 神教導撒母耳聽見神的話 (1-10)
- 神教導撒母耳代表神向人說話 (11-18)
- 耶和華見證撒母耳為先知 (19-21)

神教導撒母耳聽見神的話 (1-10)

以利時代的荒涼

- 耶和華的言語稀少，不常有默示 (1)

- 這是“默示”在聖經中第一次出現。
- 這就是各人任意而行的根源，因為沒有異象，民就放肆。
- 神是用祂的話來作工，神的言語稀少時，也是神的工作也就稀少。
- 他眼目昏花，看不分明 (2)，以利對神人在第二章說的話，似乎毫無反應。
- 事奉不能代替默示，事奉也不能帶來默示，有默示才有事奉。
- 我們要為了神家常常有神活潑的話語(默示)禱告。

- 神的燈還沒有熄滅 (3)

- 神的工作並沒有停止，祂在恩典中已經預備了哈拿和撒母耳。
- 一日，以利睡臥在自己的地方；撒母耳在耶和華殿內已經睡了，神約櫃在那裡。

神教導撒母耳聽見神的話 (1-10)

• 撒母耳的順服

- 他順服的做一些他能承擔得起的雜務，例如打開耶和華的殿門。
- 他沒有受到周圍黑暗荒涼的光景所影響。
- 撒母耳在睡夢中聽到呼喚，立刻回答「我在這裡」，表明他從小就學會了順服。
- 他以為是以利呼喚他，他就到以利那裡，他能順服地上的權柄，才能順服神。

• 神藉著以利教導撒母耳聽見神的話

- 撒母耳第三次到以利面前時，以利明白是耶和華呼喚撒母耳。
- 他教導撒母耳說「請說，僕人敬聽」(9節)，這是人在神的話語面前正確的態度。
- 以利雖然軟弱，仍能教導撒母耳，
 - Mat 23:2-3 說：文士和法利賽人坐在摩西的位上，(3) 凡他們所吩咐你們的，你們都要謹守遵行。
- 「請說，僕人敬聽」(10節)，這句話是撒母耳接受先知職事的開始。「僕人」是地位，「敬聽」是態度。服事主的人，如果不站正確的地位上、存正確的態度，永遠也不能成為合神使用的器皿。

神教導撒母耳代表神向人說話 (11-18)

• 神對撒母耳說他必永遠降罰以利家

- 神藉著撒母耳對以利說的話，是最後的警告了，可是以利因尊重兒子過於尊重神，沒有停止他兩個兒子的事奉。
- (14) 所以神向以利家起誓說：“以利家的罪孽，雖獻祭奉禮物，永不能得贖去。”
- 祭司若誠心悔罪，祭司犯的罪是可以用祭物來贖罪的 (利 4: 3~12)，但是以利家受到神人嚴厲的警告之後，不但沒有悔改，反而繼續犯罪，所以不能贖罪。

• 神藉著以利教導撒母耳代表神向人說話

- 神藉著以利，來讓撒母耳學習怎樣作神的出口 (17) 以利說：「耶和華對你說什麼，你不要向我隱瞞；你若將神對你所說的隱瞞一句，願他重重的降罰與你。」
- (18) 撒母耳就把一切話都告訴了以利，並沒有隱瞞。以利說：「這是出於耶和華，願他憑自己的意旨而行。」
- 撒母耳領受的信息與 2: 27~36 神人的信息一致，撒母耳應該不會知道神人的預言，因此這個啟示主要是要讓以利知道神已經選召撒母耳。

耶和華見証撒母耳為先知 (19-21)

- (19) 撒母耳長大了，耶和華與他同在，使他所說的話一句都不落空。
 - 預言不落空是撒母耳被神立為先知的明證。
- (20) 從但到別是巴所有的以色列人都知道耶和華立撒母耳為先知。
 - 撒母耳並沒有從先知學校領到一張文憑，作先知的資格不從人而來。
- (21) 耶和華又在示羅顯現；因為耶和華將自己的話默示撒母耳，撒母耳就把這話傳遍以色列地。
 - 那不常有默示的時代已經結束了，一個新的時代已經來臨。

撒母耳記上第四章

榮耀離開以色列

分段 -- 榮耀離開以色列

- 約櫃被擄 (1-11)
- 榮耀離開以色列了 (12-22)

約櫃被擄 (1-11)

正確的問題和錯誤的答案

- 以色列人敗在非利士人面前(3) 百姓回到營裡，以色列的長老說：「耶和華今日為何使我們敗在非利士人面前呢？我們不如將耶和華的約櫃從示羅抬到我們這裡來，好在我們中間救我們脫離敵人的手。」
- 「以色列的長老」問對了問題，卻給錯了答案。百姓的失敗，是因為失去了神的同在。但恢復神同在的方法，不是抬出約櫃，而是順服神、遵守聖約。
- 從前祭司抬著約櫃在耶利哥得勝，不是因為約櫃，而是因著順服，順服帶來神的同在。
- 以色列人對約櫃的看法，和非利士人對約櫃的看法非常相似。這是以色列人世俗化的証據。

約櫃被擄 (1-11)

暫時的果效和最終的失敗

• 暫時的果效

- (5) 耶和華的約櫃到了營中，以色列眾人就大聲歡呼，地便震動。
- 現在約櫃到了營中，眾人都大聲歡呼，甚至地也震動。就表面看來，方法似乎是很大的用處，在屬靈的境界裡，無論什麼最好的方法，都不能代替聖靈的工作。只有聖靈實際的運行，才能叫神的子民有真正的復興。

• 最終的失敗

- 沒有神的同在，不但沒有打勝仗，反而敗得更慘。他們從前雖然打敗，百姓還是「回到營裡」；現在被打敗，則是「向各家奔逃」，徹底失敗了。
- 百姓用約櫃代替了神，神就任憑「神的約櫃被擄去」，一方面成為以色列人的教訓，另一方面約櫃要在非利士人中為神作見證。
- 以利二子被殺，初步應驗了神人的預言。

榮耀離開以色列了 (12-22)

以利家的結局

• 以利為神的約櫃心裡擔憂

- 以利因百姓請求把約櫃送到戰場。如此重大的事情事先本應求問神的旨意，但他沒有等神命令就將約櫃交給百姓，事後才醒悟自己的失職，焦急地等待戰場的消息。

• 以利家的結局

- 以利兩個兒子是在約櫃被擄的時候被殺，以利和他媳婦，則聽見約櫃被擄的時候猝然而死。以利家四個人的死，都和約櫃直接發生關係，因為以利家乃是在約櫃前事奉神的人。

• 非尼哈的妻子

- 非尼哈的妻子比她的丈夫更加敬虔，她對自己的丈夫和公公之死固然關心，但她更關心「神的約櫃」
- (21) 他給孩子起名叫以迦博，說：「榮耀離開以色列了！」這是因神的約櫃被擄去，又因他公公和丈夫都死了。

榮耀離開以色列了 (12-22)

以迦博

- **非尼哈的妻子給兒子所起的名字，說出了神百姓的屬靈光景**
 - 成為對歷世歷代神百姓的提醒：神的「榮耀離開以色列」，以色列就不再是神的百姓；神的榮耀離開耶路撒冷(結十一23)，聖城就不再是神的城；神的榮耀離開教會，教會就不再是神的家。
- **神的百姓會失敗，神卻永遠不會失敗。**
 - 雖然約櫃落在非利士人手中，但非利士人和以色列人很快就會知道，神允許約櫃被擄去，並不是神的失敗，而是神的得勝；正如主耶穌被釘十字架，「特要借著死敗壞那掌死權的，就是魔鬼」(來二14)。神甘心放棄自己的「榮耀」，目的是使祂百姓的靈魂蘇醒。無論是以色列人、還是非利士人，誰都不能輕慢「神的約櫃」！
- **一個聚會不是看人的多少，最要緊的乃是神的同在。**
 - 如果有人進來參加聚會，最後能『將臉伏地，敬拜神，說神真是在他們中間了。』那個聚會有教會的實際。